



总理视察山东·关注新型城镇化

“你是个农民吗？”24日，李克强总理问了一个让德州市袁桥派出所户籍警和办事群众最没想到的问题。当天，他在离开袁桥社区时，拉着一位农民的手说：“你是个农民，我过去也是个农民，只是我种地时间短些而已。”

在德州将近一天时间的考察中，总理问得最多的几句话就是：“你是农民吗？”“你愿意进城吗？”“在城里的生活好吗？”

在德州的一天，无论走进社区、农场，还是企业，总理关注得最多的就是“城镇化”。

本报记者 张洪波 郑雷
马志勇
实习生 董兴生 付晓晓



7月24日，李克强总理到德州市袁桥社区与居民们面对面进行交谈。 大众日报记者 汤序民 摄

“你是农民吗”、“你愿意进城吗”、“在城里的生活好吗” 总理德州视察一天不离城镇化

“你是农民吗” ——没想到的问题

7月24日10点15分左右，李克强来到德州市袁桥社区，他先走进了社区门口的警务室。

户籍警张慧告诉记者，总理的步伐非常快，她还没反应过来，总理已经走到窗口前。“你是农民吗？”这是他的第一个问题，问的是正在张慧窗口前咨询业务的一位群众。这句话让张慧和那个老乡都有些意外，他们以为总理上来会先问：“你是哪里的？你叫什么名字？”

李克强连着问下去：“德州迁移入户的门槛低吗？”“办理户口要多长时间？”“办户口需要收费吗？”……张慧回答的语速也不由自主被总理带动得快起来。

张慧回答，2004年山东就已取消户口类别，不再区分农业和非农业。即使不迁户口，农民工子女拿着居住证也可以在城市里上学。“总理追问着，取消了户口类别，那农民和城里人的区别在哪？福利待遇是不是一样？”

和总理“快问快答”之后，张慧记忆最深刻的就是总理走时说的一句话：“你们的工作要为进城务工的农民服好务，要以群众满意为目标，以群众之心为心。”

“你是个农民，我过去也是农民，我也种过地。只是你种地时间长，我种地时间短罢了。”在离开袁桥社区时，李克强握着一位老乡的手，认真地说。



李克强来到德州景津环保股份有限公司，和女工交谈。 新华视点微博供图

“户口迁进城里了吗”——总理连问三女工

“你愿意进城吗？”7月24日中午11点左右，李克强来到德州景津环保股份有限公司考察，他来到滤布加工制造部车间，问34岁的女工张红娟。

张红娟告诉记者，她当时一时不知道怎么回答，讷讷地说“城里挺好，比农村好，孩子也有地方上学”。总理又接着问她：“那把户口转过来了

吗？”张红娟老老实实回答：“没有。”

谈起和总理的见面，张红娟说，她从来没这么近距离看过这么大的官，但感觉总理“挺亲切慈祥的人，没有一点官架子。”她告诉总理，自己在景津公司挺好的，一个月3000多块钱，中午饭是两菜一汤，只花两块多钱。

总理又绕到女工杨杨那里，“总理问我是否想转成城市户口，我就老实说，不想。”杨杨告诉记者，“总理问我是否舍得家里的地，我说我父母老人都在家里，都不想转出来，都从农村出来，以后年纪大了，回去如果没有地，就什么都没有了。”

同样的问题，李克强还问

了女工熊丽丽。

在总理离开后，张红娟、杨杨、熊丽丽凑在一起议论，如果能进城，她们最想要什么？结果三个人中，一个最想能买得起城里的楼房；另一个最希望孩子能读所好学校；还有一个有些担心地说：将来父母万一病了，自己回到老家，还能挣到钱吗？

“你的收入比起种地怎么样”——总理算了笔账

今年71岁的王丰元是德州陵县王镇西角寨村人，2011年来到袁桥社区，和老伴帮着儿子看小孙子。回忆起见到总理的一幕时，王丰元先笑了。

24日，在社区广场的亭子里，李克强问他：“您贵姓？”王丰元张口就答：“我姓王。”刚说完就觉失言，“哎呀不对，我应该回答我免费姓王，不好意思，你不要见笑。”

“没关系，无所谓的事儿，那我就叫你老王。”一听这话，李克强忍不住哈哈大笑起来。

社区居民李玉芝的孙子突然跑来，李克强一把抱起三岁的陈立轩，王丰元说，看到总理这么平易近人，自己终于放松了下来。

他告诉总理，自己不是本地人，是从农村过来的，在老家，自己的小孙子上小学，要走上六七里地，在城里的家，出了门就是袁桥镇中心小学；楼房特别整洁，厨房里有电有气，农村还得烧火做饭；在门口超市就能买到东西，农村买东西要走很远；城市里医疗条件好，

社区隔壁就是医院……王丰元一口气说了进城的六条好处。

站在后面的李凤荣又补充了两条，自家2011年从平房搬进了楼房，冬天有暖气，夏天有空调，自己43岁了，还能出去打工。

李凤荣说，当时总理便问她在哪儿工作，一个月能挣多少钱。

“我在中立新能源上班，生产壁挂式太阳能。一个月能挣1800块钱。”

“那你还有地吗？”总理接

着问，李凤荣回答，原来有四五亩地，现在还有半亩。

“那你的收入比起种地来，怎么样？”李克强问。

“以前种四五千亩地，一年最多能剩下四五千块钱，现在一个月就能挣1800块，比原来好多了。现在俺们也是城里人。”

李凤荣说，总理听完她的话就算了一笔在农村种地和进城后的经济账，“打工一年挣两三万块钱，种一亩地一年最多收入一千块钱，上班是种地的三倍。”

“今年秋季再来个大丰收”——总理雨中两次没上车

7月24日下午，在陵县雨污分流工程施工现场考察时，李克强竟然三步并两步，快速下到了工人们正在施工的坑道里。

坑道很宽，坑洼不平，51岁的工人张圣泉注意到，李克强竟然一步踏在水管上跳了过去，他没有站稳，旁边的人赶紧一把将他拉到了土堆上。

工人鲁文才回忆，在问过城市供水、水价、排污费用、工人工资这些之后，李克强感慨幸亏今天凉风习习，天气清爽，工人干活也不受罪。“总理让我们一定要多注意防暑，注意身体，为了下一代，我们这一代一定要好好干，后代人会感激我们的。”鲁文才骄傲地说。

一路聊着家常，大家在总理面前也越来越随意，工人贺金岭伸出一双沾满水泥的手跟总理

握手，鲁文才则悄悄地说：“总理看着比电视上帅。”

下午4点半，李克强在德州视察完最后一站德强农场，在离开农场配肥站时他说：“中国还是农民多，让农民幸福了，让农民收入提高了，就是大多数人收入提高了。”

当他从智能配肥站里出来时，已经开始下小雨，大家围着李克强，不断有人上前跟他握手。李克强两次走到车前，都没有上车。

雨越下越大，李克强站在雨里，没人打伞。所有人的衣服都湿透了。在雨中，李克强提高声音对大家说：“下雨了，这是好事，这是喜雨，旱了这么长时间，农民都盼着下雨，现在下雨了，今年夏季我们大丰收，盼着今年秋季再来个大丰收！”



24日，李克强总理到陵县德强农场玉米地进行考察，了解现代农业喷灌设施和农业合作社运营情况。

大众日报记者 汤序民 摄